2024-2025学年安徽省合肥市新站实验中学九年级（上）第一次月考物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 36de4e63-7ae8-4efb-984a-89119a66d509]1.下列四种物态变化相同的一组是(    )
①夏天，草叶上的露珠；②冬天，窗户上的冰花；③深秋，树上的白霜；④初春，冰雪消融。
A. ①③	B. ①④	C. ②③	D. ②④
[bookmark: be48b735-5825-4cfa-bc5b-0f44fdc57d98]2.关于温度、热量和内能，下列说法中正确的是(    )
A. 温度越高的物体含有的热量越多
B. 温度高的物体，内能不一定大
C. 物体温度升高，一定是吸收了热量
D. 热量总是从内能大的物体向内能小的物体传递
[bookmark: 7ca8c307-8ef1-4137-83ca-9c56f97f725c][bookmark: df8ed957-a7aa-4f68-b58b-7721f5ae8383]3.[image: ]如图所示实验，在橡胶塞受到水蒸气的压力而冲出的过程中，以下说法正确的是(    )
A. 试管口出现的“白雾”是气体
B. 水蒸气对外做功，内能增加
C. 水蒸气的温度升高
D. 这个实验展示了水蒸气的内能转化为塞子机械能的过程
4.关于同一种物质的比热容，下列说法正确的是(    )
A. 无论质量多大，比热容都一样
B. 若质量增大一倍，则比热容减至一半
C. 若加热前后的温度差增大一倍，则比热容增大一倍
D. 若吸收的热量增大一倍，则比热容增大一倍
[bookmark: 33cfa35e-08b8-4f7b-af56-c4b5b3bafefe]5.[image: ]质量相同的A、B两种液体分别用两个完全相同的酒精灯同时加热，加热过程中，温度随时间的变化的图象如图所示，从图中可以看出(    )
A. 液体A的比热容大
B. 液体B的比热容大
C. 两种液体比热容相等
D. 无法比较
[bookmark: b2e0d8cc-efbf-48c9-ad43-d0ff10ea3dcb]6.质量之比为1：2的甲、乙物体吸收相同的热量，升高的温度之比为2：1，那么甲乙比热容之比为(    )
A. 1：1	B. 1：2	C. 2：1	D. 1：4
[bookmark: 84cf68d5-4644-415c-a630-4b8279a9ae73]7.甲、乙两台汽油机，甲汽油机的效率为，乙汽油机的效率为，则下列说法正确的是(    )
A. 甲汽油机做的功比乙汽油机做的功多
B. 甲汽油机的功率比乙汽油机的功率大
C. 在相同的时间内甲汽油机燃烧的汽油比乙汽油机的多
D. 在消耗相同的汽油时，甲汽油机做的有用功比乙汽油机多
二、填空题：本大题共7小题，共26分。
[bookmark: d436d5ba-065a-4776-a7cb-e68dd7282451]8.如图所示，用体温计测量体温，该体温计的示数是______。
[image: ]
[bookmark: ef5c7dc2-f5db-4fcf-b87f-468b831c6a67]9.盛夏时节天气炎热，小莉从冰箱里拿出根冰棒吃了起来，顿时感觉凉爽了。冰棍在熔化过程中要______热量；哥哥从冰箱中取出瓶矿泉水，不久后发现，原本干燥的瓶壁上有了许多水珠，这是发生了______现象填一种物态变化名称
[bookmark: 6b29574e-5c75-445c-993e-02e966d7c44d]10.夏天，奶奶从冰箱里拿出的鸡蛋，不一会儿鸡蛋上便布满了许多细小水珠，过一段时间小水珠又都自动消失了。请你帮奶奶解释一下，这一过程先后发生的两种物态变化依次是______和______。
[bookmark: d7ae4f79-cbb9-4391-b83c-327f73e251d9]11.2014年初，千年香格里拉古城惨遭火灾，小明设计了一种灭火弹，弹内装有干冰固态二氧化碳，将灭火弹投入火场，外壳破裂，干冰迅速______物态变化名称成二氧化碳气体，并从周围______热，实现快速灭火。
[bookmark: 7455bad6-b65e-48a2-9731-b8eea2e4c670]12.冬天，小雨喜欢用双手捧着热水袋取暖，这是通过______的方式增加身体的内能；而小宇则喜欢反复搓手，这样也会感到暖和，这是通过______的方式增加手的内能。
[bookmark: 562db54b-ba1c-4332-8532-ed4adf506da4]13.一台单缸四冲程汽油机，飞轮转速是，该汽油机每秒钟内完成______个冲程，做功______次。
[bookmark: a17c93a3-ec2e-45f5-87fb-4974b12b2e60]14.水稻是喜温植物，春季育秧时，农民通常在傍晚向秧田灌水，早晨再将水放出，以防霜冻，这是因为水的______较大，当气温降低时，水能放出较多的热量，如果某秧田中水的温度降低了，放出了的热量，则该秧田内的水的质量为______已知
三、实验探究题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: b6c39443-ddfa-4608-9b9e-14796ca808f5]15.小红同学在做“探究水沸腾时温度变化特点”的实验中：
[image: ]
如图1所示，她的操作存在错误，请指出其中一个错误之处：______。
小红纠正所有错误后，在水温到达时开始每隔2分钟做一次温度记录，并描绘出如图2所示的图像。根据图像可知水沸腾时的温度，说明此时该地大气压______选填“大于”、“小于”或“等于”个标准大气压。
液体有没有沸腾，是通过气泡上升过程的变化来判断的，气泡上升过程中越来越______，选填“大”或“小”则代表液体沸腾了。
小红觉得从开始加热到沸腾的时间偏长，请你给她提出一个改进的措施：______。
[bookmark: b7b083c5-90c6-482f-9ad1-f6456ad9101e]16.[image: ]在探究“比较不同物质吸热的情况”的实验中，实验装置如图所示。
	加热时间
	0
	1
	2
	3
	4

	甲的温度
	30
	34
	38
	42
	46

	乙的温度
	10
	18
	26
	34
	42


实验中应量取______相同的甲、乙两种液体，分别倒入相同的烧杯中，用相同的电加热器加热。当它们吸收相同热量时，通过比较______来判断吸热能力的强弱。
通过实验，记录数据如表格所示。从开始加热到，甲、乙两种液体吸收热量的关系为______。
分析实验数据可知______物质的吸热能力强。
四、计算题：本大题共2小题，共14分。
[bookmark: 32597161-bfc4-48e7-bc58-171969ac293e]17.某家庭需要将100kg、的水加热到作为生活用热水，他们利用煤气灶烧水，需燃烧1kg煤气。已知煤气的热值，水的比热容。求：
、的水加热到需吸收的热量；
完全燃烧1kg煤气放出的热量是多少；
煤气灶的效率是多少。
[bookmark: 098fb733-8227-4c8f-87cb-a942e903eef6]18.某国产SUV汽车，当它以的速度在平直路面上匀速行驶时，受到的阻力为920N，每行驶100km消耗的汽油量为8L，已知汽油的密度，热值。求：
该汽车以的速度匀速行驶100km牵引力做的功。
该汽车以的速度匀速行驶时发动机的效率。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：
①夏天，草叶上形成“露珠”，是空气中的水蒸气遇冷液化为液态的小水滴，附着在植被表面，属于液化现象；
②冬天，窗户上的“冰花”，是室内温度较高的水蒸气遇到冷的玻璃，在内表面发生凝华现象，形成小冰晶，属于凝华现象；
③深秋，树上的白霜，是空气中的水蒸气遇冷直接变成小冰晶形成的，属于凝华现象；
④初春，冰雪消融，是物质由固态变成液态的过程，属于熔化现象。
物态变化相同的一组是②③。
故选：C。
在一定条件下，物体的三种状态--固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
掌握六种物态变化的定义，分析物质原来的状态和现在的状态，根据定义进行判断。
2.【答案】B 
【解析】【分析】
此题考查了热量的理解、内能的影响因素、改变内能的方式和热传递的实质，是一道综合题。
【解答】
A、热量是一个过程量，不能说物体含有多少热量，故A错误；
B、内能的大小与物体的质量、温度有关，故温度高的物体质量很小，其内能也有可能是小的，故B正确；
C、物体温度升高，可能是吸收了热量，也可能是外界物体对它做了功，故C错误；
D、据热传递的实质可知，热量可以自发的从温度高的物体向温度低的物体传递，故D错误。
故选B。
3.【答案】D 
【解析】解：A试管口出现的“白雾”是小水滴，即水蒸气遇冷液化而成的小水滴，故A错误；
BC、水蒸气对外做功，内能减小，温度降低，故BC错误；
D、水吸热迅速的汽化，形成大量的水蒸气，水蒸气对塞子做功，将水蒸气的内能转化为木塞的机械能，故D正确。
故选：D。
白雾都是小液滴，即水蒸气遇冷液化而成的小液滴；
物体对外做功，其自身的内能会减小，温度降低；
在汽油机的四冲程中，做功冲程是内能转化为机械能的冲程，试管内水蒸气的内能可以转化为塞子的机械能，与做功冲程相同。
该题考查了液化现象的理解、做功改变内能的应用、热机工作原理的理解等知识点，是一道综合题。
4.【答案】A 
【解析】解：比热容是物质本身的特性，无论质量多大，比热容都一样，它不会随物质吸收的热量、质量、温度的改变而改变．所以BCD错误，A正确．
故选
知道比热容是物质本身的特性，它不会随物质吸收的热量、质量、温度的改变而改变．
本题考查学生对比热容概念的理解，知道比热容是物质本身的特性是解答的关键．
5.【答案】B 
【解析】解：由图示可以看出，当加热时间相同时，即吸收的热量相同；A的温度升高的快，利用热量的计算公式可知，在质量相等、初温相同、吸热也相同的情况下，谁的温度升高得快，它的比热容小；所以，A的比热容小，B的比热容大。
故选：B。
选同样的加热时间，甲和乙吸热相同，根据温度变化的多少判断，温度变化多的比热容小，温度变化少的比热容大，据此分析判断。
本题考查了学生对比热容了解与掌握，注意要学会看图形取相同的时间比较甲乙温度变化的高低。
6.【答案】A 
【解析】解：
，
甲乙两种物质比热容之比为：1。
故选：A。
已知两种物质质量之比、升高温度之比和吸收热量之比，利用热量变形公式得到比热容之比。
比值的计算是物理中常见的题型，解题时的方法是，明确需求量和已知量之间的关系，找出相应的关系式，然后条理清楚地进行运算，切不可凭想象随意心算。
7.【答案】D 
【解析】解：AD、已知甲汽油机效率高于乙汽油机，当甲、乙消耗同样的汽油时，甲汽油机做的有用功比乙汽油机做的有用功多，故A错误，D正确；
B、功率是指做功的快慢，热机效率与功率无关，故B错误；
C、甲汽油机的效率高于乙汽油机的效率，说明做相同的有用功，甲消耗的汽油少，与时间无关，故D错误。
故选：D。
热机效率是指有效利用的能量与燃料完全燃烧放出的热量的比值，热机效率越高，说明消耗同样的汽油时，做的有用功越多；做有用功相同时，效率越高，消耗的燃料越少。
本题考查了对热机效率概念的理解，属于基础题，难度不大。
8.【答案】 
【解析】解：由图可知，体温计的分度值为，体温计的示数为。
故答案为：。
体温计读数时先明确体温计的量程和分度值，再根据液面位置读数。
本题考查了体温计的读数，属于基础题目。
9.【答案】吸收  液化 
【解析】解：①冰棍在嘴里会熔化，熔化过程需要吸收热量，所以会感觉凉爽；
②从冰箱中取出的矿泉水，温度比较低，空气中的水蒸气遇到比较冷的饮料瓶就会液化为小水珠，附着在饮料瓶表面。
故答案为：吸收；液化。
解决此题要知道物质由固态变成液态叫做熔化，熔化过程需要吸收热量。物质由气态变成液态叫做液化，
解决此类问题要结合物态变化和物态变化过程的吸热和放热现象进行分析解答。
10.【答案】液化  汽化 
【解析】解：刚从冰箱里取出的鸡蛋温度较低，空气中的水蒸气遇到冷的鸡蛋会液化为水珠，发生液化现象，然后小水珠又慢慢蒸发成空气中的水蒸气，发生汽化现象，所以物态变化过程是先液化后汽化。
故答案为：液化；汽化。
要正确判断物态变化过程，首先要弄清水是以怎样的物态形式出现，结合液化是由气态变为液态的过程和汽化是由液态变为气态的过程，可得出正确选项。
由生活现象判断物态变化这类题目，一定要搞清物体先后都是以什么状态出现，然后结合熔化、汽化、升华、凝固、液化、凝华来判断物态变化过程，结合题意认真分析，不可盲目判断。
11.【答案】升华  吸 
【解析】解：灭火弹中的干冰在外壳破裂后会直接升华为气态，在升华的过程中，吸收热量，从而起到降温作用，实现快速灭火。
故答案为：升华；吸。
在一定条件下，物体的三种状态--固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固；
吸收热量的物态变化过程有：熔化、汽化和升华；放出热量的物体变化过程有：凝固、液化和凝华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
12.【答案】热传递  做功 
【解析】解：用热水袋暖手是把暖水袋的热量转移到手上，即通过热传递的方式改变手的内能；
搓手时两手摩擦做功，机械能转化为内能，是通过做功的方式改变物体的内能；
故答案为：热传递，做功。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程；
做功过程是能量的转化过程，即机械能与内能之间相互转化。
本题主要考查学生对：做功和热传递这两种改变物体内能方式的理解和掌握。
13.【答案】40 10 
【解析】解：飞轮转速是，因一个工作循环转2圈，完成4个冲程，做功一次；
所以每秒完成10个工作循环，完成40个冲程，做功10次；
故答案为：40；10。
解决此题要知道在四冲程内燃机曲轴转一圈，完成2个冲程，1个工作循环中包括4个冲程并对外做功1次。
解决此题要结合内燃机的四个冲程工作特点进行分析解答，属于易错题目。
14.【答案】比热容；4000 
【解析】【分析】
本题考查水比热容比较大在生活中的应用以及热量的计算，物理知识就是应用于生活的，我们要学会利用物理知识改变我们的生活、解释我们生活中的物理现象，这也是中考的一个出题方向。
【解答】
水稻是喜温植物，春季育秧时，通常傍晚向秧田灌水，早晨将水放出，以防霜冻，
因为水的比热容较大，当气温降低时，根据可知，降低相同的气温时，水能放出较多的热量；
根据得：
。
15.【答案】读数时视线没有和液柱上表面相平  小于  大  减少水的质量或提高水的初温 
【解析】解：根据温度计的正确使用知：读数时视线没有和液柱上表面相平，温度计的玻璃泡碰到了容器底，酒精灯的位置偏右；
由图2知，水的沸点是，1标准大气压下水的沸点是，气压越高，沸点越高，所以此时小于1标准大气压；
沸腾时，气泡在上升过程中体积逐渐增大；
从给水开始加热到水沸腾需要的时间比较长，说明吸收热量多，根据知，水的比热不变，可能是水的质量太大，可能是水的初温太低，所以可以减少水的质量或提高水的初温。
故答案为：读数时视线没有和液柱上表面相平；小于；大；减少水的质量或提高水的初温。
从温度计的正确使用进行判断：
温度计的玻璃泡完全浸没在被测液体中，不要碰到容器底和容器壁。
温度计玻璃泡浸没在被测液体中要稍候一会儿，待到示数稳定后再读数。
读数时温度计的玻璃泡要继续留在被测液体中，视线要与温度计液柱的上表面相平。
液体沸腾时，不断吸收热量，温度保持不变，这个不变的温度是液体的沸点，1标准大气压下水的沸点是沸点跟气压有关，气压越高，沸点越高；
沸腾时，气泡在上升过程中体积逐渐增大；
从给水开始加热到水沸腾需要的时间比较长，根据知，可能是水的质量太大，可能是水的初温太低，根据出现加热时间长的原因，分析改进措施。
水的沸腾实验是初中热学中重要的实验，一般考查水沸腾前后气泡的变化、沸点、沸点和气压的关系、沸腾的条件、沸腾的特点、加热时间比较长的原因、器材、水沸腾的图象、温度计的正确使用和读数等等。
16.【答案】质量  升高的温度  小于  甲 
【解析】解：实验中应量取质量相同的甲、乙两种液体，分别倒入相同的两烧杯中，用相同的电加热器加热，这用到了控制变量法；
当它们吸收相同热量时，通过比较升高的温度来判断吸热能力的强弱，这用到了转换法；
在实验中用相同的电加热器加热，是通过加热时间的长短来比较吸热多少，根据记录数据，从开始加热到时，甲用了3分钟，乙用了4分钟，故；
由表中数据可知，加热相同的时间，甲、乙吸收的热量相同，甲升高的温度小于乙升高的温度，故甲物质的吸热能力强。
故答案为：质量；升高的温度；小于；甲。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：
①使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；
②使相同质量的不同物质吸收相同的热量，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法，为热学中的重要实验。
17.【答案】水吸收的热量：
[image: latexImg]；
煤气完全燃烧放出的热量：
；
煤气灶烧水的效率：
。
答：、的水加热到需吸收的热量为；
完全燃烧1kg煤气放出的热量为；
煤气灶烧水的效率为。 
【解析】根据求出水吸收的热量；
根据求出完全燃烧煤气放出的热量；
根据求出煤气灶的效率。
本题考查了比热容、热值和热效率的相关计算，属于基础计算题，难度不大。
18.【答案】解：因为汽车做匀速直线运动，处于平衡状态，所以在水平方向上汽车受到的牵引力与阻力是一对平衡力，大小相等，即：；
则匀速行驶100km牵引力做的功为：；
汽油的质量为：，
这些汽油完全燃烧释放的热量为：；
发动机的效率为：。
答：该汽车以的速度匀速行驶100km牵引力做的功为；
该汽车以的速度匀速行驶时发动机的效率为。 
【解析】因为汽车做匀速直线运动，处于平衡状态，所以在水平方向上汽车受到的牵引力与阻力是一对平衡力，据此可得牵引力；根据求牵引力做的功；
根据计算汽油的质量；根据求汽油完全燃烧释放的热量；根据求发动机的效率。
本题考查力以及效率的计算，掌握物理公式，学会灵活运用是关键。
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Qu = cxmu(t — to) = 4.2 x 10°J /(kg-°C) x 100kg x (70°C — 20°°C) = 2.1 x 10"J
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